
江 苏 工 业 学 院

zOOg年攻读硕士学位研究生入学考沭 (初试)试卷

考试科目: 物理化学 ~ (本科目总分 150分 ,考试时间 3小时 )

请考生注意:试题解答请务必写在专用
“
答题纸
”上;其它地方的解答将

视为无效答题,不予评分。

一、 (共 12题 ,共计 3O分 )
1、 一股地说,难液化的气体如 H2、 N2等 ,其临界温度
低)

。 (较高、较

2、 理想气体从同一初态开始,分别经历绝热可逆膨胀和绝热不可逆膨胀
过程发生相同的体积变化 ,则该气体经     过程后,其终态温度更
低 。

3、

茌、

5、 乙苯脱氢制苯乙烯的反应为%饩G以 g)←咣饩G饯 (g》钆 lg>
当在原料气中掺入水蒸气后,将使苯乙烯的产率

不变 )

。(提高、降低、

6、 一原电池的电池反应为 2Br-+σ2(`ε )子
·j%C)+2σ ,贝刂此原电池的

表示式为

7、 电池充放电时, 电极要发生极化现象。 极化现象主要有两种, 它们
和

8、 原电池放电时,随着电流密度增加,其阳极电位将
将    ,端 电压     。

,阴极电位

9、 与蒸气达平衡的平面液体中有一半径为 r的气泡。已知平面液体的饱

和蒸汽压为
',气
泡中的饱和蒸气压为助 若忽略液体对气泡的静压力,

则n____ˉ
`o()、

=、 <)
10、 试写出物理吸附与化学吸附的三个主要区别 (1)

; (3)

将巧℃的低压水蒸气恒温加压时,可能出现的相态变化为

热力学基本方程 dG≡ s̄ dT+Vdp的 适用条件是

是

(2)

11、 胶粒的ζ电位又称

越 (强、 弓,g),
电位 ,其 |ξ |越高, 溶胶的稳定性

加入电解质 ,可使 |ξ 丨     (升 高或降
(增强或减弱 )。低 ),而其稳定性
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12、 甲、乙两个不同的化学反应,其活化能之间的关系为虽⑾
)凡
⑷°若

将两者的温度都从丑升至冗,则~~ 反应的速率增加得更快。(甲、乙)

~~、    (16分 )
(1) 25℃ 时,C2H4(g)的 Δc玎沪=-1411.0kJ· m01· ,C02(g)的

Δf茑]卩=-

3".5町 ·nlo1ˉ
】
,H20(1)的 Δ fΞiθ=一⒛5.毖J· mo「 ,试求o琨 (g)的

Δf爿限
°
。

(2)已知 乃℃时乙醇 0H50H(l)的标准摩尔生成焓 Δf珉
°(C2H50H,D

=9刀 .⒆kJ。lno1·, 标准摩尔燃烧焓 Δc风
θ(0H50H,l)=-13弱 ,扯J。lno1· ,

二甲醚 CH3)20(g)的标准摩尔生成焓 Δf风
°
[⑽H3)20,g]=-184.1kJ· 皿01· o

求 犭℃时二甲醚的标准摩尔燃烧焓 Δc甄
Θ
[CH3)20,g]。

三、 (12分 )2mO1双原子分子理想气体,由 ⒛0K、 10OkPa的初态连续经

历如下的过程变化到终态 :

(1)先恒容加热至 GO∝ ;
(2)再恒压冷却至 ⒃0K;
(3)又绝热可逆膨胀至 4OOK。

试求整个过程的 g、 〃、∠u、 ∠H。

四、  (12.兮 )

(1)101。 ⒓弘№ 下,巧℃的过冷 C6H6(D凝固成 C6H6(s)的熵变为
-35.48J· r】 m。1|,焓变为四874J· mo1·。已知 5℃时固态 Cb甄 的饱和蒸

气压为 2.28妒a,试求 5℃时过冷 C6H6(l)的 饱和蒸气压。
(2)己知 ⒛℃时,液态 CbHb的饱和蒸气压为 9.%Oa,蒸发热为
33.⒇町 ·mo1·。设蒸发热不随温度而变化,试据所给数据估算

码℃时过冷

饯H6(l)的饱和蒸气压。

五、 (10分 )在温度 ΓK时 ,纯物质液体 A和 B的饱和蒸气压分别为 PA苄

和 P:水 ,并且 PA乎 )PB衤 ,设二者可以形成理想溶液
(郎理想液态混合物 )。

试证明此温度下溶液的蒸气总压
`总

介于 PA率与 P:摔之间。
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六、(12分 )在 娴0~⒛OK温度范围内,反应
`吼
(g)← P吼 lg)+吼 弦 )

的标准摩尔反应吉氏函数服从如下方程 :

Δr6珲≡(g3。胡×1σ -14。 ,Γ hr-”。⒛Γ)J.昭 oZ丬
(1)450K时将 Pα5放入抽空的密闭容器中,若平衡时总压为 101,325妒 a,
试计算 PC15的转化率。
(2)计算 笱0K时该反应的Δr瓿°和 Δr坻 1θ。

七、(16分 )水 (A)和异丁醇 (B)可形成液相部分互溶系统,在 101.⒛弦h
下水和异丁醇的沸点分别为 100℃和 118℃ ,其最低共沸温度为 9O.0℃ 。在
此温度下,液、液、气三相的平衡组成 (以 聪计 )分别为水相 0。 10,醇相
0.75,气相 0.65。
(l)试画出该系统气、液、液三相的平衡相图的大致形状,并在图上

标明各相区内存在的相。
(2)试计算在 101。 眨bkh下 ,系统中三相共存时的自由度数 (F),

计算时须列出计算式。
(3〉 将 锐为 0.30的 A和 B的混合物 ∞Og,加热至温度刚要达到 ⒇。0

℃,试计算各相的质量。
(4)若将 呢为 0。 ⒅ 的溶液精馏,当塔板数足够多时,塔顶和塔底各得

到什么?
(5)采用特殊的工艺流程,可使该部分互溶系统中的 A和 B实现完全

分离。试画出该工艺流程的示意图。

八、 (16分 )已知 ⒛℃时电池→ Zn丨 znC12(0.01nlo1· kg· )丨 lqgCl(s)

|Ag←的电动势为 1.15GGⅤ ,

'(zn2+丨

zn)-0.雨⒛Ⅴ,'(Cl丨 AgCl(s)丨 Ag)司 .”21W。
(1)写出该电池的电极反应和电池反应 ;

(2)求此 0.01mo1· kg· ZnCh溶液的离子平均活度 缸,离子平均活

度因子胜以及 Zncl,作为整体的活度 a乙α,

(3)若有 1mol犰 进行电池反应,电池最多可输出多少电功?
(哇 )已知 AgCl的溶度积 压p=1· 75× 10·0,试求 尸 (A旷 |Ag)。
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少L、   (12乡卜)
(1)27孤 时,用木炭吸附CO气体。实验测得,当 CO的平衡压力分别为 2在.0

和茌1.2kPa时 ,每kg木炭吸附C0的平衡吸附量分别为 5。 阢7× 103和 8。 ⒃8

×10ˉ3枷3(STP)。 设该吸附服从兰格缪尔吸附等温式,试计算当木炭表面

覆盖率达 7溉时,相应的 C0的平衡压力是多少?
(2)实验测得,H2在洁净钨表面上的吸附热随表面覆盖率的增加而逐渐减

小。试简明回答产生这种现象的原因是什么?

十、〈14分 )某温度下,纯 N2O5(g)于体积为V的容器中发生如下分解反

应:2炖Ω(g)→ 4旧2(g)+Glg) 此温度下反应的半衰期为 1.40×

103s,且与反应物的初始压力无关。
(1)求反应的速度常数。
(2)若 N205(g)的初始压力为ω.0× 103Pa,试求反应开始 10s和 GO0s
时系统的总压。
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